

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета профессора, д.э.н. Лебедевой Марины Евгеньевны на диссертацию Юдинцевой Ларисы Анатольевны на тему «Финансовые драйверы экономического роста Российской Федерации», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Актуальность темы диссертации

Актуальность диссертационной работы подтверждается необходимостью продолжения исследования вопроса: зависимости экономического роста от функционирования финансовой системы страны, неоднозначностью существующих оценок влияния данного фактора на развитие и функционирование финансовой системы Российской Федерации.

Исследуемая проблематика лежит в плоскости реализации двух взаимосвязанных компонент государственной политики: финансовой и денежно-кредитной. Несмотря на значительное число научных исследований в этой области, теоретические и методологические основы финансового стимулирования экономического роста, принципы выявления и развития наиболее действенных финансовых драйверов, с учетом особенностей финансовой системы РФ, требуют систематизации.

Наиболее явно проблема ограниченности научных представлений о финансовых драйверах экономического роста проявляется в непрекращающейся научной дискуссии о способах восстановления и дальнейшего обеспечения экономического роста Российской Федерации не только в долгосрочной, но и кратко- и среднесрочной перспективе.

В условиях кризисных и стагнационных явлений развития экономики актуальность рассматриваемой проблематики усиливается. Финансовая стабильность, в данном случае, является одним из основных факторов обеспечения экономического роста страны. Кроме того к ряду важнейших факторов влияющих на экономический рост также относится наличие в необходимом количестве и качестве материального и человеческого капитала; инвестиции в компании нефинансового сектора, инвестиционные решения которых во многом зависят от денежно-кредитной и финансовой политики проводимой государством. Одновременно должны быть задействованы механизмы эффективного распределения финансовых ресурсов общества, с целью еще большего стимулирования инвестиционного процесса.

Таким образом, действенные финансовые драйверы являются необходимым условием экономического роста, что актуализирует цель и задачи диссертации.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Анализ использованной соискателем методологии исследования дает основания сделать вывод о достаточной степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Структура работы логична и взвешена. Излагаемый материал соответствует поставленной цели и отвечает общенаучному принципу восхождения от абстрактного к конкретному.

Задачи исследования обоснованно вытекают из цели и решены в полном объеме. Раскрыто содержание ключевых категорий выбранной темы; аргументирована значимость финансовых драйверов с акцентом на денежно-кредитные и бюджетные механизмы; систематизированы проблемы реализации данных механизмов в Российской Федерации; разработаны рекомендации по совершенствованию соответствующего инструментария.

Сформулированные в диссертации выводы и рекомендации объективно вытекают из проведенного исследования, которое опирается на анализ и обобщение широкого пласта зарубежной и отечественной литературы в области исследуемой проблематики, а также эмпирического анализа, выполненного соискателем с привлечением сведений о российской финансовой системе в целом и в региональном разрезе (на примере Республики Хакасия).

Используемые в диссертационной работе общенаучные и специальные методы исследования характеризуют Юдинцеву Л.А. как состоявшегося исследователя в выбранной предметной области.

При написании работы соблюдены принципы непротиворечивости, системности и проверяемости, что позволяет признать сформулированные в работе научные положения, выводы и рекомендации достоверными.

Диссертация характеризуется четкой логикой и не содержит критических противоречий.

В работе представлен всесторонний анализ литературы по исследуемой проблематике, который позволяет выявить и сформулировать научный вклад автора.

Проверяемости выводов и результатов исследования способствуют корректное научное цитирование, детальные комментарии к методологии эмпирического анализа.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна диссертационного исследования заключается в обосновании финансовых драйверов экономического роста Российской Федерации с учетом особенностей национальной финансовой системы и приоритетов развития денежно-кредитной и финансовой политики.

К существенным результатам диссертационного исследования, полученным соискателем, на наш взгляд, относятся следующие:

-Дана классификация финансовых драйверов и обоснован их потенциал в обеспечении экономического роста.

-Введено авторское определение финансовой стабильности, а также в качестве критерия стабильности финансовой системы предложен комплексный показатель сбалансированного роста финансовых ресурсов.

-Систематизированы ключевые факторы экономического роста, в том числе неопределенность функционирования финансовой системы.

-Выявлены основные аспекты бюджетного механизма, влияющего на уровень финансовой доступности в разрезе таких показателей как структура доходов и расходов бюджетов, сложившаяся система межбюджетных отношений, эффективность государственных расходов, налоговое стимулирование, эффективность мер финансового контроля.

-Разработаны рекомендации по развитию денежно-кредитной политики в части изменения условий рефинансирования реального сектора экономики.

-Определены основные пути роста инвестиций, в том числе инновационного характера, как необходимого условия экономического роста.

Перечисленные достижения позволяют заключить, что результаты диссертации характеризуются научной и практической значимостью.

Научная значимость обусловлена тем вкладом, который диссертация вносит в развитие теории и методологии финансовых аспектов экономического роста, рассматриваемых автором в большей мере с позиции эффективного распределения финансовых ресурсов. Такой подход позволяет раскрыть сущность финансовой системы как совокупности экономических отношений между различными субъектами экономики через ее основополагающую распределительную функцию.

Практическая значимость диссертации обусловлена рекомендациями по развитию денежно-кредитной и финансовой политики Российской Федерации, в том числе по применению долгосрочных и краткосрочных инструментов рефинансирования, совершенствованию инфраструктуры кредитования малого и среднего бизнеса. Заслуживает внимания авторская методика расчета интегрального показателя развития региона и возможность применения данной методики на практике.

Однако, необходимо отметить ряд имеющихся замечаний, по диссертационному исследованию, так:

- Автор предлагает рассматривать финансовую стабильность как «составление финансовой системы, в котором она с учетом сложившегося устройства способна обеспечить эффективное и равномерное распределение финансовых ресурсов через присущие ей ключевые каналы». Перераспределение ресурсов не всегда ведет к экономическому росту, это обуславливает, по нашему мнению, необходимость дать более детальное пояснение данного определения. Важно пояснить, как, по каким каналам финансовые драйверы воздействуют на экономический рост: накопление основного капитала, рост производительности, качество труда, технический прогресс?

- В работе, со ссылкой на исследования Всемирного банка, есть следующее утверждение: «Полагаем, что в этом контексте крайне важной проблемной особенностью является относительно низкая стабильность отечественной банковской системы, основой которой до сих пор являются несколько крупнейших банков с государственным участием, что дополнительно обостряет проблему модернизации компаний нефинансового сектора, необходимой для экономического роста. Не случайно подавляющее число производств, которые потенциально способны обеспечить высокие темпы роста экономики, обладают низким уровнем собственных средств и крайне ограниченными возможностями привлечения заемных средств (в том числе ввиду финансовой неопределенности)». Однако автор не приводит убедительных доказательств того, что крупнейшие банки являются слабостью, а не силой банковской и финансовой системы РФ.

- В параграфе 1.1. автор ссылается на статью Гарсия М. «Могут ли финансовая доступность и финансовая стабильность идти рука об руку?» о положительной зависимости экономического роста от финансовой доступности, делая акцент на то, что данная зависимость проявляется особенно ярко для секторов экономики, зависимых от внешних источников. Полагаем, что влияние финансовой системы на экономический рост в этом контексте раскрыто не в полной мере и требуются развернутые пояснения.

Общее заключение по диссертации

Высказанные замечания не влияют на общую высокую оценку работы и научную квалификацию автора.

Диссертационное исследование носит самостоятельный характер, выполнено на актуальную тему, содержит новые научные положения, выводы и рекомендации, которые отвечают требованиям обоснованности и достоверности, обладает теоретической и практической значимостью.

Диссертация соответствует Паспорту научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (пункты 1.10 Финансовое стимулирование эффективного использования всех видов экономических ресурсов; 2.17 Бюджетно-налоговая политика государства в рыночной экономике; 3.25 Финансы инвестиционного и инновационного процессов, финансовый инструментарий инвестирования; 11.5 Приоритеты современной денежно-кредитной политики и реакция реального сектора на ее осуществление; 11.9 Исследование влияния денежно-кредитного регулирования на инновационные и инвестиционные процессы в экономике; 11.10 Стратегия и тактика использования инструментов денежно-кредитного регулирования).

Таким образом, считаем, что диссертация Юдинцевой Ларисы Анатольевны на тему: «Финансовые драйверы экономического роста Российской Федерации» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном

университете», соискатель Юдинцева Лариса Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета –
заведующий кафедрой банковского
бизнеса и инновационных финансовых
технологий АНО ВО «Международный
банковский институт»,
доктор экономических наук,
профессор

Лебедев М.Е. / Лебедева М.Е. /

Дата



*Подпись Лебедевой М.Е. заверена
Каланская Елена Николаевна*
Григорьев Елена Николаевна